

出國報告（出國類別：其他）

2012 年臺灣體育運動大學赴越南胡志明市
體育大學交流報告書

服務機關：國立臺灣體育運動大學

姓名職稱：蘇校長文仁教授

派赴國家：越南

出訪期間：101 年 2 月 23 日至 101 年 3 月 27 日

目 錄

摘要

一、 參訪目的.....	2
二、 參訪過程.....	3
三、 心得與建議.....	7

摘要

本次交流主要在檢視碩士班學生研究能力，以及兩校未來合作方式。本課程主要在建立學生有關運動產業之專業知能以及研究能力，進而協助越南打造運動產業基礎，提升研究能力。此次交流行程一共五天，主要行程為檢視學生研究論文，並召開小型談討會。研討會完成後，再針對兩校未來合作暨發展方向進行討論。經由本次的學術交流及雙方的會談，兩校的合作基礎更加穩固，也確實驗證本計畫的越南研究生研究能力的確有重大的突破，對於運動產業的認知也有極大的成長，是目前為止本計畫最令人感到欣慰的地方。

關鍵字：胡志明市體育大學、學術交流

一、 參訪目的

藉此機會驗證本校越南在職專班學生研究水平，並與越南胡志明市體育大學討論兩校未來合作方式。由於胡志明市體育大學甫新任校長就任，本校除須檢驗研究生研究能力之外，尚需與新任校長認識及晤談，以掌握胡志明市體育大學對於未來合作及發展方向之想法。

(一) 時間及人數

1. 訪問時間：自 101 年 2 月 23 日至 101 年 2 月 27 日，共計 5 天。
2. 成員：

領隊	蘇校長文仁教授
秘書兼翻譯	林教務長文郎
隊員	黃主任彥翔
	王主任建興

(二) 行程重點

1. 參與學術研討會與論文發表會
2. 與新任校長會晤
3. 未來兩校體育間交流規劃
4. 兩校學術交流

二、 參訪過程

(一) 隊職員簡介

職稱	姓名	性別	服務職稱或系所別	學術及運動專長
領隊	蘇文仁	男	國立臺灣體育運動大學 校長 競技運動學系教授	體育行政與管理、運動 選材學、舉重、健力
秘書	林文郎	男	國立臺灣體育運動大學 學務長 運動管理學系教授	運動管理、研究法
隊員	黃彥翔	男	國立臺灣體育運動大學 運動管理學系主任	運動管理、運動行銷
隊員	王建興	男	國立臺灣體育運動大學 教發中心主任	運動管理、運動行銷

(二) 參訪行程

第一天

約莫中午抵達胡志明市機場，由胡志明市體育大學的教職員熱情接機，並接送本校教職員致飯店放置行李及用餐。

第二天

早上 6:30 用完早餐，前往胡志明體育大學聽取學生發表論文，上午場於 9 點開始，約 11 點 50 分結束，共有 4 位學生發表，發表題目以運動產業為主，包含：越南體育運動組織發展策略、中小學體育課程規劃與設計、運動俱樂部經營與管理、運動贊助等。中午稍作休息後於 1 點 30 分進行下午場次，下午場次共有 4 為學生發表，發表題目以消費者行為為主，包含：消費者動機、滿意度、忠誠度、行銷策略與分析等。當天活動於下午 5 點 30 結束。結束後返回飯店並與胡志明體育大學代表進行餐會。

	
本校代表擔任主持人	本校代表蒞臨胡志明體育大學

第三天

早上 7 點用完早餐，搭接駁車前往胡志明體育大學繼續聽取學生發表論文，行程與前一天相同。上午場於 9 點開始，有 4 位學生發表，題目主要為運動產業，包含運動設施管理、賽會規劃與管理、體育政策、運動旅遊等，並於上午 11 點 40 分結束。中午稍作休息後，下午

於 1 點 30 分繼續。論文發表內容以學校體育為主，包含：領導行為、學校設施規劃與管理、體育課程規劃、教師壓力等。活動於下午 4 點 30 點結束，同時舉行閉幕典禮。典禮結束後胡志明體育大學代表邀請本校代表共進晚餐，討論次日會議行程。



閉幕典禮

第四天

早上 8 點用完早餐，胡志明市體育大學派車將我方代表接往胡志明市體育大學召開兩校合作討論會議。會議從上午 9 點開始進行，於 11 點結束，會議內容談及兩校未來合作方式，包含是否延續本課程，以及兩聯學制的進行。會議決議胡志明市體育大學繼續負責招生事宜，若學生人數達到兩校協定之人數將隨即開課。至於雙聯學制，將在會後兩校於校務會議中討論後決定是否進行，但首先要務乃兩系必

須先進行課程評估與學分認抵機制。整體而言，本會議進行順利，氣氛歡愉，雙方達成預定目標及共識，會議結束後，胡志明市體育大學代表帶領本校代表致校外簡單用餐，餐後即進行城市導覽。導覽行程於下午 5 點結束，結束後我方代表回飯店稍作休息後，接著於飯店 11 樓進行歡送晚會。



雙方代表晤談情形

第五天

搭乘 12 點華信航空返國，飛機於台灣時間下午 3 點 50 抵達台中機場，歡喜賦歸。

三、心得與建議

(一) 心得

這次前往越南胡志明市體育大學檢視學生研究能力後發現，這幾年來兩校對於此課程的投入已經看到效果。學生們由原本對研究一竅不通的階段，變成如今可以在台上從容發表論文，且其水準與台灣本地培養的學生已相差不遠，顯示本課程已成功培養越南體育運動人才具備研究能力與運動產業/市場基本觀念的效益。本課程的學生來源為體育教師、體育行政人員及公私立體育運動組織領導人，這些人才的培養，為越南體育運動產業注入一劑新血，未來越南體育運動產業的發展勢必受到影響，這些人才將扮演越南運動產業發展的重要角色。

(二) 建議

此次的交流的規模雖然不大，但所獲得的效益良多，建議兩校除了學術交流外，更可建立兩校現有各項專長運動隊伍間的交流與互動。未來學校可致力於與胡志明市體育大學的體育單位及專長隊伍的互動，如：移地訓練、訪問比賽、運科研究合作案等，以提升競技成就。其次，本校各系亦可與胡志明市體育大學校內其他同質科系進行交流，如舉行小型研討會，不但可以深入了解彼此，也可以節省國家成本及學校的資源，並獲得更佳之成效。